

Rozjímání svatého Františka Saleského o mši svaté.

Toto rozjímání se samozřejmě vztahuje ke mši svaté, jak byla sloužena v době sv. Františka Saleského. Nicméně, myšlenky v něm obsažené mohou dobře posloužit i nám. A konec konců, i dnes se této mše svaté můžeme účastnit. Například v Praze na Karlově, nebo u sv. Vojtěcha v Pštrosově ulici.

P. Karel

Když kněz přichází k úpatí oltáře: Ježíš vchází do zahrady.

Ó Pane Ježíši Kriste, Synu živého Boha, který jsi chtěl dobrovolně snášet smrtelnou hrůzu a úzkost při pohledu na tvé blížící se umučení, dej mi od nynějška milost, abych ti zasvětil všechny své bolesti, Bože mého srdce! Pomoz mi, spojovat mé zkoušky s tvou agónií, aby se mi díky zásluhám tvého umučení staly prospěšnými.

Na začátku mše: Modlitba Ježíšova v zahradě.

Pane Ježíši Kriste, Synu živého Boha, jenž jsi byl utěšován andělem ve své strašné agónii, skrze zásluhu tvé modlitby v zahradě dej, aby mi tvůj anděl útěchy mohl někdy pomáhat v té mé.

U vyznání hříchů (Confiteror): Ježíš se padá na tvář v zahradě.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi byl ve své úzkosti zalitý potem krve, když ses modlil ke svému Otci v Olivové zahradě, dej, ať se mohu účastnit tvých bolestí skrze můj soucit a spojit hořké slzy pokání s tvými slzami krvavými.

Kněz líbá oltář: Jidáš srazuje Ježíše polibkem.

Pane Ježíši Kriste, který ses vrhl do objetí Jidáše, chraň mě svou milostí před neštěstím, že bych tě někdy zradil a pomoz mi oplatit pomluvy a nespravedlnost srdečnou láskou a činorodou laskavostí.

Kněz jde na epištolní stranu oltáře: Ježíš je odvečen do vězení.

Pane Ježíši Kriste, který ses podvolil, abys byl rukama bezbožných lidí svázán provazy, přetrhni, prosím, řetězy mých hříchů a přimkni síly mé duše a těla k sobě pouty lásky, aby nikdy neunikly ze spásného omezení dokonalého podřízení se tvé Božské Vůli.

Při vstupním zpěvu (introitu): Ježíš dostává ránu.

Pane Ježíši Kriste, který jsi byl veden jako zločinec do Annášova domu, dej, abych se nikdy nenechal svést ke hříchu pokušením zlého ducha nebo zlými návrhy mých bližních, ale abych byl bezpečně veden Božským Duchem v dokonalém konání tvých svatých obřadů.

U „Pane smiluj se“ (Kyrie): Ježíš je Petrem třikrát zapřen.

Pane Ježíši Kriste, který jsi byl v domě Kaifášově třikrát zapřel hlavou a knížetem apoštolů, chraň mě před nebezpečím zlé společnosti, abych nebyl vystaven neštěstí odloučení od tebe.

Na „Pán s vámi“ (Dominus vobiscum): Ježíš se dívá na Petra a dotýká se jeho srdce.

Pane Ježíši Kriste, který jsi jediným pohledem lásky roztavil srdce svatého Petra do fontány kajících slz, dej ve svém milosrdenství, abych byl schopen plakat nad svými hříchy a nikdy nezapřel slovem ani skutkem tebe, jenž jsi můj Pán a můj Bůh.

V Epištole (prvním čtení): Ježíš je veden do Pilátova domu.

Pane Ježíši Kriste, který ses nechat vést před Piláta a tam křivě obvinil, nauč mě vyhýbat se podvodům bezbožných a vyznávat svou víru neustálým konáním dobrých skutků.

Na „Očisti mé srdce“ (Munda Cor Meum) – modlitba před čtením evangelia: Ježíš je veden k Herodovi.

Pane Ježíši Kriste, který jsi mlčky vydržel být znovu křivě obviněn před Herodem, dej mi trpělivost, když jsem vystaven pomluvám a schopnost mlčet, když jsem svědkem pohoršení.

V evangeliu: Ježíš je zesměšňován jako blázen a poslán zpět k Pilátovi.

Pane Ježíši Kriste, jenž ses podvolil, aby tě Herodes poslal jako hlupáka k Pilátovi, ačkoliv předtím byli nepřáteli, ale pak se stali přáteli, posilni mě svou milostí tak mocně, že se místo toho, abych chápal úklady bezbožných, naučím snášet jejich zlobu, jako jsi to činil ty, a tak učiním jejich nespravedlnost užitečnou mé duši.

Kněz odkrývá kalich: Ježíš je svlečen ze svých šatů.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi chtěl být zbaven svého oděvu a velmi nelidsky zbičován z lásky ke mně, dej mi milost, abych odložil břemeno svých hříchů dobrou zpovědí a nikdy se před tebou neobjevil bez křesťanských ctností.

Při obětování: Ježíš je bičován.

Pane Ježíši Kriste, kterýs chtěl být připoután ke sloupu a roztrhán důtkami, dej mi milost, abych trpělivě snášel metly tvého otcovského napravování a nikdy více nezarmucoval tvé Srdce svými hříchy.

Kněz obětuje kalich: Ježíš je korunován trním.

Pane Ježíši Kriste, jenž ses skrze lásku ke mně podřídil korunování trním, dej, ať mé srdce je na tomto světě tak proniknuté trny pokání, abych si zasloužil být s tebou korunován ve slávě.

Kněz si myje prsty: Pilát si myje ruce.

Pane Ježíši Kriste, Synu živého Boha, jenž jsi, ač Pilátem prohlášen za nevinného, byl vystaven urážkám a tupení Židů, dej mi milost vést bezúhonný život a zároveň zachovat svatou lhostejnost k názorům lidí.

Při „Modlete se bratři“ (Orate fratres): Pilát říká Židům: „Hle, člověk“.

Pane Ježíši Kriste, jenž ses podrobil výsměchu Židů a dobrovolně jsi nosil znamení jejich drzého posměchu, dej, abych byl schopen věrně odolat všem emocím marné slávy a v den soudu předstoupit před tebe oděný do posvátného roucha tvé pokory.

V prefaci (předmluvě k eucharistické modlitbě): Ježíš je odsouzen k smrti.

Pane Ježíši Kriste, jenž ses, ač jsi Bůh svatosti, skrze lásku ke mně podřídil nejhanebnějšímu odsouzení, dej mi milost, abych se vyvaroval unáhlených soudů, a posilni mě, abych trpělivě snášel lidskou nespravedlnost.

U Vzpomínky na živé: Ježíš nese svůj kříž.

Pane Ježíši Kriste, který jsi nesl tvůj těžký kříž pro mou spásu, dej, abych byl schopen dobrovolně přijmout kříž umrtvování a nést ho denně pro Tvou lásku.

U „Ve společenství s tvými svatými“ (Communicantes): Veronika utírá Iněným šátkem Ježíšovu tvář.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi na své cestě na Kalvárii řekl svatým ženám, plačícím z lásky k tobě: „Neplačte pro mě, ale samy nad sebou“; dej mi milost plakat nad svými hříchy slzami svaté lítosti a lásky, které mě učiní příjemným tvému božskému Veličenstvu.

Proměňování: Ježíš je přibit na kříž.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi byl přibit na kříž pro mé vykoupení a připoutal k němu ve svém svatém těle mé hříchy a věčný trest za ně, dej mi svou spasitelnou bázeň, abych skrze odhodlané zachovávání tvých svatých přikázání, mohl být připojen ke kříži s tebou.

Při pozdvihování svaté hostie: Ježíšův kříž je vyvýšen mezi nebem a zemí.

Můj Pán a můj Bůh!

Pane Ježíši Kriste, jemuž se zalíbilo být povýšen na kříži a vyvýšen nad zemí pro lásku ke mně, prosím, odtrhni mé srdce od všech pozemských náklonností a pozvedni mé chápání k úvahám o nebeských věcech.

Při pozdvihování kalicha: Ježíšova krev vytéká z jeho ran.

Pane, smiluj se nad námi!

Pane Ježíši Kriste, tvé svaté rány jsou nevyčerpatelným zdrojem veškeré milosti; dej tedy, aby tvá drahocenná Krev očistila mou duši od všech zlých myšlenek a ukázala se jako spásný lék na všechnu mou duchovní bídu.

U Vzpomínky na mrtvé: Ježíš se modlí za všechny lidi.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi se na kříži modlil za všechny lidi, i za své katy, dej mi ducha mírnosti a trpělivosti, abych podle tvých přikázání a příkladu miloval své nepřátele a ze srdce oplácel zlo dobrem.

Při „I nám hříšníkům“: Obrácení dobrého zloděje, sv. Dismase.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi slíbil kajícímu zlodějovi nebeskou blaženost, shlédni se na mě soucitnými očima a v poslední chvíli mého života řekni mé duši: „Dnes budeš se mnou v ráji“.

Při modlitbě Otčenáš: Sedm slov Kristových.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi z kříže odevzdal svou blaženou Matku milovanému učedníkovi a učedníka své Matce, přijmi mě, prosím, pod svou ochranu a dej, abych uprostřed nástrah a nebezpečí tohoto světa nikdy neztratil poklad tvého přátelství.

Při lámání svaté Hostie: Ježíš umírá na kříži.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi před smrtí na kříži svěřil svou duši svému Otci, dej, ať mohu nyní s tebou duchovně zemřít a tak v hodině své smrti do tvých rukou s důvěrou svěřit svůj věčný osud.

Kněz vkládá částechku svaté hostie do kalicha: Duše Ježíšova sestupuje do předpekli.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi po svržení Satanovy říše sestoupil do předpekli, abys osvobodil duše tam uvězněné; uplatni, prosím, zásluhy své krve a utrpení na trpící duše v očištění, aby byly zproštěny svých hříchů a byly přijaty do tvé náruče a požívaly věčného pokoje.

U „Beránku Boží“ (Agnus Dei): Obrácení hříšníků.

Pane Ježíši Kriste, rozjímání o Tvých mukách vzbudilo v mnoha srdcích pokání; uděl mi pro účinnost tvého bolestného utrpení a potupné smrti, dokonalou lítost nad mými minulými proviněními a milost vyvarovat se každého dobrovolného hříchu.

Při svatém přijímání: Ježíš je pohřben.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi chtěl být pohřben v novém hrobě, dej mi nové srdce, abych pohřben s tebou mohl dosáhnout slávy tvého vzkříšení.

Při mytí nádob (abluci): Ježíš je nabalzamován.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi chtěl, aby Josef a Nikodém nabalzamovali tvé tělo a zabalili ho do čistého plátna, dej mi milost, abych co nejhodněji přijal tvé předražené Tělo a Krev v Nejsvětější Svátosti oltářní se srdcem nabalzamovaným drahocennou masťou tvých ctností.

Po přijímání: Vzkříšení Ježíše Krista.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi triumfálně vyšel z rychle zapečetěného hrobu, dej, ať vstanu z hrobu svých hříchů a mohu kráčet v novosti života, abych si zasloužil ukázat se s tebou, až se ty zjevíš ve slávě.

Při „Pán s vámi“ (Dominus Vobiscum): Ježíš se zjevuje svým učedníkům.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi potěšil srdce své Blažené Matky a svých apoštolů tím, že ses jim po svém vzkříšení zjevil, dej mi, když nemám to štěstí vidět tě v tomto smrtelném životě, abych se mohl těšit z nezkaleného patření na tvou slávu v životě budoucím .

Při modlitbě po přijímání: Ježíš čtyřicet dní rozmlouvá se svými učedníky.

Pane Ježíši Kriste, který ses po svém vzkříšení rozhodl čtyřicet dní rozmlouvat se svými učedníky a poučovat je o tajemstvích naší víry, rozšiř, prosím, mé znalosti o těchto Božských pravdách a upevni mou víru v ně.

Poslední Dominus Vobiscum: Ježíš vystupuje do nebe.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi v přítomnosti svých učedníků slavně vystoupil do nebe, uděl mi, abych tě tak miloval, abych netoužil po ničem jiném než po věčných radostech, a abych první a největší požehnání viděl v úsilí o vlastnění tebe.

Při kněžském požehnání: Seslání Ducha Svatého.

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi seslal Ducha Svatého na své apoštoly, zatímco se jednomyslně a vytrvale modlili, očisti prosím mou duši, aby ji Utěšitel, nacházející v ní příbytek jemu příjemný, ozdobil svými dary a naplnil ji svou útěchou.

Ddíkúvzdání po mši svaté.

Pane Ježíši Kriste, Synu Boží a Vykupiteli lidí, pokorně ti děkuji, že jsi mi dnes dovolil asistovat při nejsvětější oběti mše svaté. Prosím tě, abys mne skrze účinky této klanění hodné oběti posilnil proti všem pokušením a abys mi dal, když ti budu věrně sloužit v tomto životě, že budu moci nakonec dosáhnout vlastnění tvé slávy. Amen